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У статті автор аналізує підготовку, хід і наслідки операції радянських військ під час форсуван-
ня Південного Бугу і боїв на Ковалівському плацдармі у березні 1944 року. Розповідається про ство-
рення на Миколаївщині Зони бойової Слави і увічнення пам’яті героїв штурму «Бузького валу». 

Ключові  слова :  форсування, наступ, «Бузький вал», подвиг, меморіал. Головні події Другої Світової війни – з кін-ця літа 1943 року – і до середини квітня  1944 року відбувалися на теренах України. Битва за Україну стала кульмінацією зброй-ного протистояння на радянсько-німецькому фронті – основному і вирішальному фронті світової війни. Восени 1943 року Червона ар-мія вигнала окупантів з Лівобережжя і Донба-су, форсувала Дніпро, визволила Київ і закрі-пилася на плацдармах вздовж Дніпра. Взимку і ранньою весною 1944 року наступ поновив-ся і в ході жорстоких і кровопролитних боїв німецько-румунських загарбників видворили за межі Правобережної і Південної України, вийшли на державний кордон і вступили на територію союзника рейху – Румунії. Напере-додні битви за Правобережжя, на Україні оби-дві сторони зосередили свої найкращі, добірні сили і найпотужніші угруповання військ: 4 млн особового складу, 45 тис. гармат і міно-метів, понад 4тис. танків і САУ, майже 4 тис. бойових літаків [6,66]. Апогеєм битви за Україну восени  1943 року став штурм «Східного валу» – лінії німецьких укріплень на високому правому березі Дніпра. Форсування річки і битва за столицю України м. Київ, назавжди вписана в літопис Другої світової війни, як одна з найге-

роїчніших і водночас найтрагічніших її сторі-нок. Жодна інша битва війни з нацизмом не дала одразу стільки Героїв Радянського Сою-зу, як епопея форсування Дніпра і визволення Києва – 2605 воїнів [7, 254]. З іншого боку, усього за місяць боїв  (з 22 вересня по 25 жовтня 1943 р.) на Бук-ринському плацдармі (по фронту до 11 км вшир і до 6 км вглиб) потонуло і загинуло  240 тисяч радянських воїнів, а загалом в боях за Дніпро і Київ – 417 тисяч (за іншими дани-ми – понад 1 млн осіб) [12, 4–7; 18, 147]. Пізні-ше, щоб приховати жахливі втрати від бездар-но спланованої операції командуючим 1-м Українським (до 20 жовтня 1943 р. Воронезь-ким) фронтом генералом армії М. Ф. Ватуті-ним і представником Ставки ВГК (Верховного Головнокомандування) маршалом Г. К. Жуко-вим, глорізована радянська історіографія вій-ни у повоєнний час вигадала міф, буцімто з Букринського плацдарму наносився не голов-ний, а лише «відволікаючий» удар на  Київ. Останні праці українських істориків спростовують цю «версію» радянської доби, вказують на конкретних винуватців трагедії, аналізують обставини, що привели до таких неймовірних втрат, особливо серед українців, мобілізованих до діючої армії польовими 
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військкоматами з Лівобережжя і Подніпров’я [5; 12; 18;]. На жаль, про інших героїв – захис-ників «миколаївського Букрину», що масово полягли в боях за Ковалівський плацдарм в березні 1944 року під час штурму «Бузького валу», ні мемуари полководців, ні офіційна історіографія війни, не тільки «одіозна» ра-дянська, але й «модерна» українська не згаду-ють зовсім. Здебільшого цією темою цікави-лись в основному місцеві краєзнавці [10; 11; 13; 14; 16; 17]. Про одну із таких «забутих» трагедій минулої війни, яку обійшли мовчан-кою історіографи і автори військових мемуа-рів, в пропонованій статті піде мова. Одразу після здолання «Східного валу», наприкінці 1943 року, розпочалась ціла низка військових операцій Червоної  армії по визво-ленню Правобережної України і Криму від німецько-румунських окупантів. Однією з найбільших в роки Другої світової війни стала Дніпровсько-Карпатська стратегічна наступа-льна операція (24.12.1943 р. – 17.04.1944 р.). Вона являла собою систему взаємопов’язаних у часі та напрямку ударів десяти фронтових операцій військ чотирьох Українських фрон-тів, окремої Приморської армії у взаємодії з Чорноморським флотом. Грандіозний безу-пинний наступ продовжувався 116 діб на фронті в 1400 км від Полісся до Чорного моря [19, 292]. Він проходив у два етапи. На першому етапі, з кінця 1943 р. до березня 1944 р., радян-ські фронти відкинули противника на 80 – 35-0 км від Дніпра [9, 96]. У березні – квітні 1944 р. Червона армія приступила до здійснення друго-го етапу операції по визволенню Правобережжя і Півдня України. Складовою частиною потуж-ного весняного наступу стали Березнегувато-Снігурівська (6-18.03.1944 р.), Одеська (26.03–14.04.1944р.) фронтові наступальні операції  3-го Українського фронту (командуючий гене-рал – армії Р. Я. Малиновський) та Умансько-Ботошанська (5.03-17.04.1944 р.) фронтова опе-рація 2-го Українськоого фронту під команду-ванням маршала І. С. Конєва. В ході цих трьох операцій Миколаївську область повністю звіль-нили від німецьких і румунських завойовників [9, 96]. Напровесні 1944 року наступати нашим воїнам довелося у неймовірно складних  кліматичних умовах відлиги, непролазного 

бездоріжжя, весняної повені. «Багато я бачив на своєму віку розпуття, – згадував пізніше маршал О. М. Василєвський, що координував, як представник Ставки ВГК дії 3-го і 4-го Українських фронтів, – але такої багнюки, та-кого бездоріжжя як зимою і весною 1944 ро-ку, не зустрічав ні раніше, ні пізніше. Буксува-ли навіть трактори і тягачі. Артилеристи тяг-ли і пхали гармати самотужки. Бійці за допо-могою місцевого населення переносили на руках снаряди для гармат і ящики з набоями від позиції до позиції на десятки кіломет-рів» [2, 78]. Під час березневих боїв 3-й Український фронт на теренах Миколаївщини оточив і роз-бив вщент 6-у німецьку армію, яку з «благословення» фюрера нарекли гучною на-звою – «армія месників» [20, 345]. Саме ця елі-тна армія вермахту, якою з 5 березня  1943 року А. Гітлер призначив командувати затятого нациста, генерал-полковника Карла Холлідта, мала жорстоко помститися слов’ян-ським «недолюдам» («Untermensch») за ста-лінградську катастрофу «істинних арійців» і ганьбу капітуляції 6-ї армії на чолі з генерал-фельдмаршалом Фрідріхом Паулюсом. Проте, вийшло навпаки, і черговий розгром «месникам», цього разу вже в Приінгуллі, зно-ву влаштували їх «старі» знайомі – воїни-сталінградці, якими командували герої Ста-лінградської епопеї: Василь Чуйков, Родіон Малиновський, Трохим Танасчишин, Ісса Плі-єв, Карпо Свиридов, Олександр Родімцев. У результаті майстерно проведеної Берез-негувато-Снігурівської операції наші війська розгромили і остаточно відкинули противни-ка від пониззя і гирла Дніпра, вийшли на річ-ку Південний Буг, повністю ізолювали із суші в Криму 17-у німецьку армію і частину румун-ських військ, взявши їх у блокаду ще й з моря, створили вигідний плацдарм для проведення операції по визволенню Миколаєва, Очакова, Одеси і форсування Дністра. За тринадцять днів безупинного наступу у жахливих умовах ранньої весни, воїни 3-го Українського  фронту відтіснили противника на 140 км на захід і звільнили більшу частину Миколаївсь-кої області. 6-а «армія месників» і румуни втратили 36800 солдатів і офіцерів убитими і 13870 полоненими. Наці війська захопили  
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чимало трофеїв: 131 танк, 177 штурмових га-рмат, 463 міномети, 778 гармат, велику кіль-кість боєприпасів і стрілецької зброї [9, 96]. Залишки розбитих частин і з’єднань, покинув-ши на полі бою майже усе важке озброєння і транспорт, деморалізовані розгромом, невели-кими групами «просочилися» через бойові по-рядки радянських військ, поспішили сховати-ся, рятуючись втечею, за Південним Бугом, де нашвидкуруч створювався новий потужний стратегічний рубіж оборони – «Бузький вал». Не даючи ворогу змоги оговтатися і за-йняти вигідні рубежі оборони, воїни 3-го Українського фронту, виконуючи наказ Став-ки ВГК, викладений у директиві № 220050 від 11 березня 1944 року, одразу, без оперативної паузи і тривалої підготовки, розпочали фор-сування Південного Бугу «на плечах» відсту-паючого противника [1, 230; 5, 284]. Так було перегорнуто одну з найтрагічніших сторінок героїчного літопису визволення прибузького краю від німецько-румунських зайд. Опорним пунктом усієї німецької оборони в Північному Причорномор’ї  стало місто Ми-колаїв – стратегічно важливий морський порт, транспортний вузол, основний центр суднобудування на Чорному морі. Німецькі стратеги, за півроку будівництва укріплень, заздалегідь перетворили усі підступи до міста в надпотужну фортифікаційну смугу [1, 237]. Німці викопали суцільні траншеї глибиною 1,5–2 метри з виносними стрілецькими ніша-ми, вздовж усього переднього краю встанови-ли 3–4 ряди дротяних загороджень, спіраль «Бруно» на низьких металевих кілках. Уся міс-цевість від вулиці 6-ї Слобідської і далі на схід на відстані 25–30 км до села Пересадівки пе-ретворена німцями в суцільну зону прикри-тих потужними мінними полями та дротяни-ми загородженнями інженерних споруд – тра-ншей, окопів, протитанкових ровів, ескарпів, ДВТ і ДЗВТ. Смуга оборони в Миколаєві та на-вкруги стала складовою частино так званого «Бузького валу», який на думку німецьких стратегів мав остаточно зупинити радянсь-кий наступ [15, 303]. Гарнізон Миколаєва отримав суровий і категоричний наказ фюре-ра і командувача групою армій «А» генерал-фельдмаршала Евальда фон Клейста обороня-ти місто включно до вуличних боїв за кожний 

будинок, за кожне перехрестя вулиць, навіть перебуваючи в цілковитому оточенні. Гітлеру здавалося, що він знайшов новий ефективний засіб зупинити Червону армію. Населені пунк-ти, що мали значення як важливі тактичні вузли комунікацій, він оголошував «фортецями». В них призначались комендан-ти відповідальних за оборону і у випадку ка-пітуляції могли поплатитися за це своєю го-ловою, а їх рідні і близькі стати в’язнями концтаборів на території рейху [1, 213]. Коме-ндантом Миколаєва призначили генерал-лейтенанта Германа Вінклера. На Миколаїв-щині «фортецями» фюрер оголосив Миколаїв, Первомайськ, Вознесенськ і Очаків. До того ж, на відміну від радянської авіації, яка базува-лася на далекій відстані від рубежу «Бузького валу» і використовувала виключно польові аеродроми, де кожний зліт і приземлення з розгаслих від танення снігу злітних смуг су-проводжувався високою аварійністю, що іноді перевищувала навіть бойові втрати, пілоти  4-го повітряного флоту Люфтваффе, якими командував генерал-полковник Отто Десслох, увесь час перебували в повітрі, тому що вико-ристовували густу мережу аеродромів біля Миколаєва і Вознесенська з твердим бетон-ним покриттям злітних смуг. Утримання обо-ронного рубежу «Бузького валу» для нацистів мало ще й важливе політичне і міжнародне значення, оскільки поразки вермахту у січні – березні 1944 року на Правобережжі і Півдні України суттєво похитнули позиції і автори-тет Німеччини серед її союзників – Угорщини та Румунії. Щоб запобігти розвалу коаліції і виходу сателітів із війни, А. Гітлер 19 березня 1944 року наказав вермахту окупувати Угор-щину (операція під кодовою назвою «Мар-гарет І») [1, 253]. Провести аналогічну опера-цію «Маргарет ІІ» (окупацію Румунії) фюрер тоді не наважився, а румунського кондукето-ра і маршала Іона Антонеску, який почав  схилятися до сепаратних переговорів щодо виходу країни із війни, він запевнив, що ні за яких обставин Червона армія не зможе прор-вати стратегічний оборонний рубіж «Бузького валу» і вступити на окуповану ру-мунами, ще у серпні 1941 року, територію «Трансністрії». Втрата Румунії, або вихід її із війни, для військової економіки Третього 

Олексій ЗАХАРЧЕНКО Штурм «Бузького валу» і бої за Ковалівський плацдарм: забута трагедія 



Р о з д і л  4  І С Т О Р И Ч Н Е  К Р А Є З Н А В С Т В О  

122 НАУКОВИЙ ВІСНИК МНУ ІМЕНІ В. О. СУХОМЛИНСЬКОГО. ІСТОРИЧНІ НАУКИ  

рейху означало кінець, тому що унеможлив-лювало подальше ведення механізованої вій-ни, транспортний колапс оскільки лише на її території знаходились великі нафтові родо-вища, а власні потужності у виробництві син-тетичного палива були вкрай обмеженими, що не дозволяло проводити будь-які наступа-льні операції з використанням військової тех-ніки. Німецьке командування вважало, що усунувши загрозу прориву фронту в Прибуж-жі, радянський наступ, після важких і виснаж-ливих березневих боїв, зможе поновитися не раніше ніж за місяць, а цього часу їм вдосталь вистачить для значного посилення оборони «Бузького валу» [1, 237]. Але й радянське командування розуміло, що навіть незначна затримка перекреслить усі попередні успіхи від розгрому «армії  месників» під Березнегуватим і Снігурівкою. Тому вище згадана директива Ставки (№ 220050 від 11.03.1944 р.) наказувала вій-ськам «не зупиняючись, з ходу, використову-ючи підручні засоби для переправи, стрімко оволодіти Херсоном, Миколаєвом потім Оде-сою і Тирасполем, завершити розгром велико-го ворожого угруповання в Причорномор’ї і вийти на державний кордон з Румуні-єю» [14, 70]. Та не сталося, як гадалося. Ставка ВГК, вкотре за війну, явно переоцінила власні і суттєво недооцінила ворожі сили [5, 285]. Непоборне для військ, транспорту і техніки суцільне бездоріжжя, несамовитий  шалений опір оточених у «котлі» восьми німецьких ди-візій «армії месників», весняна повінь, цілко-вита відсутність в наступаючих військах будь-яких плавзасобів, голий степ, безлісся, що вкрай утруднювало наведення із «підручних засобів» хоч яких-небудь переправ через зато-плені талою водою плавні і широко розлитий Південний Буг, зазвичай, теж «не бралися» до уваги авторами цієї директиви. Тому незадові-льно «сплановане», «на плечах» і «з ходу» фор-сування річки і запеклі бої за утримання плац-дарму біля села Ковалівка (18-25.03.1944 р.) прогнозовано закінчилися жахливим бойови-щем і коштували величезних жертв особового складу 46-ї і 8-ї гвардійської армій. Повні драматизму події розгорталися на-ступним чином. Комфронту Малиновський  17 березня 1944 року наказав командуючому 

кінно-механізованою групою (КМГ) генерал-лейтенанту І. О. Плієву, війська якого тільки що, здійснили блискучий рейд в ході Березне-гувато-Снігурівської операції, негайно вивес-ти КМГ з бою і зосередитися у районі сіл Но-вошмидтівка – Леопольд – Сухий Єланець Но-воодеського району для підготовки нового рейду на Одесу, який передбачалося розпоча-ти 22 березня з Ковалівського плацдарму в смузі наступу 8-ї гвардійської армії [11, 129]. Але фронтове командування, перебуваючи в ейфорії від щойно здобутої гучної перемоги, не обтяжуючи себе ні даними розвідки, ні правильним вибором місця форсування, ні аналізом оперативної обстановки в смузі про-риву ворожої оборони, допустилося грубої тактичної помилки. Гадаючи, що ворог ціл-ком деморалізований розгромом у «котлі» і не здатний більше чинити сильний опір, воно наказало поріділім і знесиленим безперерв-ними важкими боями дивізіям 46-ї і 8-ї гвар-дійської армій, не зупиняючись, переправити-ся виключно на підручних засобах на правий берег річки біля села Ковалівки, захопити і розширити там плацдарм з якого і розпочати одразу наступ КМГ Плієва на Одеському на-прямку в обхід укріпленої «фортеці» Микола-єва. Форсування робилося « з ходу», квапливо, без належної розвідки і рекогносцировки, під-тягнення тилів, медсанбатів,підвезення боє-припасів, підтримки артилерії і авіації. Най-жорсткіші і найкривавіші бої за визволення області трапилися саме під час форсування Південного Бугу і утримання плацдармів на високому правому березі. У ніч на 19 березня першими почали переправу воїни 46-ї (генерал-лейтенант В. В. Глаголев) і 8-ї гвар-дійської (генерал-полковник В. І. Чуйков)  армій 3-го Українського фронту. На вцілілих човнах, нашвидкуруч зроблених плотах та на інших підручних «плавзасобах» – колодах,  діжках, дошках – радянські воїни долали вод-ний рубіж, маючи при собі лише легку стріле-цьку зброю і обмежений запас гранат та  набоїв. Залиті водою від танення снігу, нев-щухаючих дощів і повені плавні, унеможлив-лювали зовсім доставку військової техніки. Артилерію, танки, боєприпаси за таких умов переправити взагалі не вдалося [14, 79]. Як згадував В. І. Чуйков, непролазне болото і  
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жахливий стан шляхів не дозволив своєчасно підвезти боєприпаси і на день боїв видавали лише по три снаряди на гармату [20, 414]. Не змогла надійно з повітря прикрити і вогнем підтримати наступ авіація 17-ї повітряної ар-мії (генерал-полковник В. О. Судець), яка в ці дні мало літала. Натомість Люфтваффе, вико-ристовуючи стаціонарні аеродроми з твердим покриттям, увесь час знаходились в небі й безкарно трощили позиції наших військ на беззахисних з повітря плацдармах [14, 78, 80]. Іноді здавалося, що знову повернувся сорок перший рік. У селі Ковалівка, що за 50 км на північ від Миколаєва, де радянські воїни ці-ною неймовірних зусиль захопили плацдарм завдовжки 18 км, ширина Південного Бугу не перевищувала 250 м, але здолання річки  не-абияк ускладнювали затоплені талою водою плавні, внаслідок чого ширина водної перепо-ни  зросла до 2-х, а подекуди і до 3-х км [17, 83]. Німецьке командування миттєво зба-гнуло, яку небезпеку для них становив Кова-лівський плацдарм, що по суті відкривав на-шим військам прямий і короткий шлях на Одесу, оминаючи добре укріплений і майже неприступний район поблизу Миколаєва. Ви-никала пряма загроза нового оточення «армії месників» у «котлі» між Південним Бугом і Чорним морем. Ось чому німці за будь-що, не рахуючись з жертвами, несамовито намагались ліквідува-ти цей плацдарм. Використовуючи міст біля села Гур’ївки, гітлерівці 18–19 березня відве-ли вцілілі частини 24-ї танкової дивізії гене-рала М. фон Едельсгейма і піхотні підрозділи вермахту й румун на правий берег Південного Бугу. Несподівано отримавши значні підкріп-лення, стягнувши сюди з усіх ділянок резерви й підвівши з тилу свіжі війська, противник одразу перейшов у рішучий контрнаступ з наказом Холлідта за будь-яку ціну ліквідува-ти плацдарм. Головний удар німці спрямува-ли проти героїчних захисників плацдарму в районі сіл Ткачівки, Андріївки та Ковалівки. Пекельним для наших військ виявився ранок і увесь день 20 березня 1944 року, коли 335-а, 294-а, 258-а, 153-а піхотні, 97-а гірськопіхотна дивізії вермахту та кілька німецьких штраф-них батальйонів при підтримці танків і  абсолютної переваги в повітрі безупинно 

штурмували позиції 4-ї, 40-ї і 79-ї гвардійсь-ких дивізій [9, 97]. Особливо дошкуляла відва-жним захисниками плацдарму відсутність артилерії у боротьбі з німецькими танками і штурмовими гарматами, які безкарно роз-стрілювали з гармат та кулеметів і чавили гусеницями позиції радянських воїнів. Роз-стрілявши усі патрони наші бійці у розпачі кидались у відчайдушні рукопашні сутички [17, 85]. Люди гинули масово, втрати захисни-ків плацдарму стали неймовірними. І все ж, під шаленим натиском німців наші сильно поріділи за день бою війська, з настанням су-тінок,майже скрізь відійшли в затоплені кри-жаною водою плавні. Очевидці стверджували, що у ті березневі дні прохолодна і каламутна бузька вода стала червоною від солдатської крові [14, 100]. «Тоді, – за словами старожила с. Ковалівка Іванова, – усі плавні були вкриті мертвими і пораненими червоноармійцями. Серця наші розривались від жалю, горя і бо-лю. Небагатьох вдалося врятувати. Гітлерівці скрізь розставили пости й не давали можли-вості місцевим жителям дістатися річки, щоб перев’язати, нагодувати і врятувати від смер-ті поранених воїнів» [10, 57]. По той бік плацдарму, с. Кашперівка і м. Нова Одеса, перетворилися на величезний медсанбат, де майже в кожній хаті лежали тя-жкопоранені бійці і командири, яких під вог-нем винесли місцеві жителі і санітари. Жінки, підлітки, діти, літні люди, хто як міг, надавали їм медичну допомогу і врятували від смерті багатьох воїнів. Але потік поранених і скалі-чених бійців все наростав. Померлих від ран солдатів ховали на власних садибах мешканці селища [14, 169–170]. Не залишивши своїх бійців наодинці з ворогом, героїчно загинув на плацдармі смертю хоробрих командир 4-ї гвардійської стрілецької дивізії 46-ї армії гва-рдії полковник Г. Ю. Кухарєв, так і не дізнав-шись про те, що за день до смерті, 19 березня 1944 року, його нагороджено орденом  Кутузова II-ступеня і присвоєно звання гене-рал-майора [17, 85-86]. Разом з комдивом сол-датською смертю в бою полягли майже усі старші офіцери дивізії [14, 83-85]. Упокоєні герої в братській могилі у міському сквері [11, 127]. Іменем Кухарєва названа одна з ву-лиць Нової Одеси. За таких несприятливих 
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умов радянське командування наказало зали-шити плацдарм і повернутися вцілілим бій-цям назад, на лівий берег у Нову Одесу і Каш-перівку [20, 414]. Це стало серйозною невда-чею: дались взнаки поспіх форсування, поми-лково вибране місце для переправи, погана розвідка, нестача плавзасобів, незадовільне планування операції,відсутність підтримки вогнем і прикриття з повітря наступаючих дивізій. Та все ж, незважаючи на важкі втрати і відчутну поразку, німецькі війська, стягнув-ши сюди усі наявні сили, впродовж п’яти діб були цілком прикуті до Ковалівки, чим знач-но полегшили 5-й ударній, 6-й та 28-й арміям штурм «Бузького валу» під Миколаєвом. Ра-зом з тим, дії героїчних захисників плацдарму у великій мірі сприяли успішному форсуван-ню Південного Бугу в районі Вознесенська, де наступала 37-а армія генерал-лейтенанта М. М. Шарохіна. Ковалівський плацдарм, по суті, відіграв роль Букринського, оскільки від-тягнув на себе основні сили і резерви ворога, тим самим створивши сприятливі умови для успіху на інших ділянках прориву «Бузького валу». Завадити форсуванню річки і захоплен-ню нових плацдармів ворог уже не зміг, оскі-льки не мав для цього необхідних сил і доста-тніх резервів, які він зосередив і майже усі кинув в одне місце – саме в район Ковалівки, Ткачівки, і Андріївки. Встановлено, що в боях за плацдарм загинуло понад 10 тисяч наших воїнів, з них найбільше – 6500 полягло за с. Ковалівку, яку визволили тільки на дев’я-тий день боїв [10, 53]. Неприховане занепокоєння втратою пла-цдарму виявила Ставка ВГК. Тому 21 березня 1944 року на командний пункт КМГ Плієва в с. Сухий Єланець Новоодеського району тер-міново прилетів представник Ставки маршал О. М. Василєвський [20, 414]. Сюди ж прибув комфронту Р. Я. Малиновський, командуючий 8-ю гвардійською армією В. І. Чуйков, коман-дуючий 17-ю повітряною армією В. О. Судець та інші генерали. Тут відбулася велика війсь-кова нарада, яка відіграла важливу роль в аналізі ситуації і плануванні Одеської насту-пальної операції 3-го Українського фронту. Несподіване прибуття вищого військового начальства не віщувало нічого доброго. Усі 

знали, як брутально і грубо впродовж війни поводився у спілкуванні із командуючими фронтами і арміями інший представник Став-ки маршал Г. К. Жуков. Але очікуваного «розносу» не відбулося. На відміну від безжа-льного Жукова, Василевський виявився лю-диною тактовною, вихованою, врівноваже-ною і ніколи не дозволяв собі опускатися до лайки і грубощів [11, 98]. Василевський приві-тав присутніх з вдалим завершенням Берез-негувато-Снігурівської операції і особисто Чуйкова із присвоєнням йому 19 березня звання Героя Радянського Союзу [20, 414]. Маршал спокійно розібрався в ситуації, уваж-но вислухавши усіх учасників наради. Потім представник Ставки поставив завдання перед фронтом – прискорити форсування Південно-го Бугу на ділянці Троїцьке – Вознесенськ – Олександрівка – Костянтинівка, захопити но-ві плацдарми для того, щоб одразу кинути в прорив і рейд КМГ І. О. Плієва і 23-й танковий корпус А. О. Ахманова в напрямку головного транспортного вузла противника – залізнич-ної станції Роздільна, а далі усім арміям фрон-ту з трьох сторін розгорнути широкий наступ на Одесу і погрозою нового оточення змусити гітлерівців залишити Миколаїв [20, 415]. Саме загроза нового «котла» поблизу Миколаєва, на думку Василевського, змусила б противни-ка відмовитись від подальшого утримання ключового пункту оборони вермахту в При-бужжі. Адже із втратою Миколаєва і Одеси приреченою на капітуляцію залишалась пов-ністю блокована з моря і суходолу 17-а німе-цька армія та кілька румунських дивізій на Кримському півострові [1, 281]. Ось чому бої за прорив «Бузького валу» і утримання плац-дармів у березні 1944 року за жорстокістю і жертвами не поступалися аналогічним боям жовтня 1943 року під час штурму «Східного валу» на дніпровських кручах [7; 12]. По заве-ршенню наради, для того, щоб краще ознайо-митись із складною ситуацією на місці, в Нову Одесу із Кривого Рогу, за наказом Ставки ВГК, негайно перебираються штаби і командні пу-нкти 3-го Українського фронту, 46-ї, 8-ї гвар-дійської і 17-ї повітряної армій [14, 74]. Після невеликої оперативної  паузи, рекогносциро-вки, швидкої розробки нового плану операції, постановки бойових завдань частинам і  
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з’єднанням, перегрупування сил, підтягнення тилів, техніки і резервів, підвезення боєпри-пасів – наступ тут же поновився вже у вигляді Одеської фронтової операції (26.03–14.04.1944 р.), в ході якої війська Малиновсь-кого одразу прорвали рубіж «Бузького валу» на фронті від Миколаєва до Костянтинівки, 28 березня звільнили Миколаїв, а 10 квітня своїх визволителів від німецько-румунських зайд вітала Одеса. 4 квітня 1944 року остан-ній окупант залишив межі Миколаївської об-ласті – на 1018 день війни [17, 99].  Визволення корабельного краю дісталося надто дорогою ціною. Назавжди в миколаївсь-кій землі упокоїлись 92850 радянських воїнів, які загинули обороняючи область у серпні 1941 року і визволяючи край у березні  1944 року [9, 99]. Загальні безповоротні втра-ти убитими, пораненими, пропалими безвісти 3-го Українського фронту в боях за звільнен-ня області в період з 6 березня по 4 квітня 1944 року становили 69630 чоловік [9, 99]. На фронтах світової війни віддали своє життя у смертельному двобої з нацизмом більше  70 тисяч уродженців Миколаївщини [15, 307]. Польовими військкоматами, одразу після зві-льнення, до діючої армії з Миколаївської об-ласті мобілізували 24067 чоловік [9, 99]. У березні 1969 року жителі Нової Одеси урочисто відзначили 25-ту річницю визво-лення району від німецько-румунських загар-бників. На святкування прибули безпосередні учасники боїв на Ковалівському плацдармі на чолі з Героєм Радянського Союзу генерал-лейтенантом А. Д. Шеменковим (усього  17 осіб). Приїхали дружина і донька загиблого генерал-майора Ю. Г. Кухарєва, вдова підпол-ковника А. І. Сапроненка [14, 114–121]. У вере-сні того ж року з Москви в Нову Одесу приле-тіла дружина легендарного комфронту Раїса Яківна Малиновська в супроводі маршала О. І. Леонова [14, 123–125]. Гості виступили перед громадськістю, учнями шкіл, в райкомі КПУ, побували на плацдармі, вклонилися й поклали вінки і квіти на братській могилі  загиблим воїнам в селі Ковалівка. Прийшли вони й на те місце, куди в кінці березня  1944 року із Кривого Рогу в Нову Одесу пере-містились штаби і командні пункти Малинов-ського, Чуйкова, Глаголєва і Судця. На цьому 

місці зараз при в’їзді в Нову Одесу височить Курган Слави і пам’ятник Сталевому Солдату. Тут тоді приймались історичні рішення по ро-зробці плану Одеської наступальної операції, сюди для координації і узгодження дій прибув представник Ставки ВГК маршал Василєвсь-кий [16, 73]. Пригадуючи кровопролитні і за-пеклі бої, які розгорілися на Ковалівському плацдармі, ветерани штурму «Бузького валу» розповіли, що, на жаль, в силу різних причин, тоді не вдалося знайти в болотистих плавнях серед очерету і належним чином поховати в братських могилах усіх загиблих воїнів й чи-мало бійців назавжди так і залишилися «пропалими безвісти» лежати неупокоєними в прибузьких плавнях і річці [14, 79]. Дізнав-шись про рішення обласного керівництва що-до створення до 30-річчя Перемоги Зони бойо-вої Слави на Миколаївщині, учасники штурму «Бузького валу» одностайно висловили щире прохання і заповіт – встановити монумент не-відомому солдату, який би назавжди увічнив  його безсмертний подвиг в Прибужжі [8]. Шість років тривало спорудження Зони бойової Слави, що налічує 20 пам’ятників і пам’ятних знаків й охоплює сім районів обла-сті. Будували її власним коштом, використо-вуючи виключно місцеві матеріали і ресурси. У травні 1975 року до 30-річчя Перемоги на правому березі річки біля села Ковалівки у воді встановили монумент в честь героїв фор-сування Південного Бугу (скульптори і архіте-ктори М. Г. Лисенко, О. Ф. Ігнащенко, В. В. Су-хенко, О. П. Витрик). Поруч знаходиться мемо-ріальне військове кладовище, відкрите у  1948 році, де в 15-ти братських могилах  упокоєні тисячі загиблих воїнів, героїв штур-му «Бузького валу». По обидві сторони  18-метрового обеліска установлені дві 76-мм гармати [10, 58]. Найвеличнішим пам’ятником воїнам-визволителям корабельного краю, який логі-чно доповнив Зону бойової Слави в пониззі Південного Бугу, безумовно є Курган Слави з монументом «Сталевий Солдат» поблизу Но-вої Одеси. Ідея пам’ятника та місця, де він мав би знаходитись, виникла ще у 1969 році і на-лежала тодішнім керівникам Новоодеського району й активно підтримана керівництвом області. Монумент символізує невідомого  
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солдата, який загинув, визволяючи Прибужжя у березні 1944 року [3, 109-110]. 8 травня  1975 року, в переддень 30-річчя Перемоги, Курган Слави і пам’ятник Сталевому Солдату урочисто відкрили [8]. На церемонії були при-сутні десятки тисяч людей з усієї області, виз-волителі краю, ветерани війни і праці. Висота насипного Кургану Слави – 25 м, діаметр –  100 м, на його вершині стоїть одинадцятимет-рова фігура невідомого солдата. Вона виготов-лена із листової нержавіючої сталі [16, 73–74]. П’ятнадцятитонну сталеву скульптуру виготовили корабели заводу «Океан». За до-помогою річників баржею її доставили з Жов-тневого на відстань понад 60 км проти течії річки, а військові спеціалісти змонтували її на Кургані. Увесь шлях просування Сталевого Солдата річкою і суходолом був устелений квітами. Місцеві жителі кидали їх у воду по обидва береги Південного Бугу і усипали ни-ми дорогу по якій від річки до Кургану Слави його затягували два потужні танкові тягачі [3, 301]. Багато хто й досі пам’ятає цю зворуш-ливу картину. У величезний курган звезли і засипали землю з усіх 459 братських могил на території області [3, 110]. Монумент «Стале-вий Солдат» давно всенародно визнано най-кращим і найвеличнішим пам’ятником неві-домому солдату, встановленому на українсь-кій землі й за її межами. Авторами проекту стали відомі миколаївські скульптори Юрій та Інна Макушини [3, 296–302]. Величного Ста-левого Солдата видно за кілька кілометрів, ясного дня він виблискує на сонці, біля його підніжжя ніколи не в’януть квіти. Ось вже  понад сорок років він є обласним символом доблесті і ратного подвигу визволителів при-бузького краю. Виняткова роль у створенні Зони бойової Слави і Сталевого Солдата зокрема, належала колишньому керівникові Миколаївської обла-сті, який з 1971 по 1980 рр. очолював облас-ний комітет партії, Володимиру Олександро-вичу Васляєву (1924–1980). Командиром тан-ка Т-34 3-ї танкової бригади 23-го танкового корпусу старшина Васляєв визволяв у березні 1944 року Миколаївщину від ненависного во-рога. Під Баштанкою, від вибуху німецької авіабомби, 11 березня загинув його коман-дир – комкор, Герой Радянського Союзу  

генерал-лейтенант Ю. Г. Пушкін [11, 119]. Бі-ля села Привільного танк Васляєва горів, за-гинули кілька його бойових побратимів. Тому створення Зони бойової Слави і увічнення пам’яті полеглих невідомих солдат стало для нього справою честі і даниною світлій пам’яті друзям-однополчанам [3, 109]. Відкриваючи монумент невідомому солдату В. О. Васляєв сказав: «Курган Слави ми присвячуємо радян-ському солдатові. Немає меж величі його под-вигу в ім’я Батьківщини» [4, 331]. Народна шана і світла пам’ять по загиб-лим воїнам-визволителям Прибужжя живе в серцях вдячних нащадків, а їх подвиги гідно наслідують нинішні захисники Вітчизни. 
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O L E K S I I  Z AK H AR C H E N KO  M y k o l ai v  
 

STORM «BUG SHAFT» AND FIGHTING FOR KOVALIVSKY BRIDGEHEAD:  
FORGOTTEN TRAGEDY 

 

Author analyzes the preparation, course and consequences of the operation of Soviet troops during the 
forcing of the Southern Bug and fighting on the beachhead Kovalivsky in March 1944. It is told about crea-
tion in Mykolaiv Battle Glory Zone and perpetuate the memory of the heroes of the assault  «Bug shaft». 

Key words:  force a crossing, offensive, «Bug shaft», feat, memorіal. 
 
АЛЕКСЕЙ  ЗАХАРЧЕНКО  г .  Н и к о л а е в 
 

ШТУРМ «БУГСКОГО ВАЛА» И БОИ ЗА КОВАЛЁВСКИЙ ПЛАЦДАРМ:  
ЗАБЫТАЯ ТРАГЕДИЯ 

 

В статье автор анализирует подготовку, ход и последствия операции советских войск в пери-
од форсирования Южного Буга и боёв на Ковалевском плацдарме в марте 1944 года. Рассказывает-
ся о создании на Николаевщине Зоны боевой Славы и увековечение памяти героев штурма 
«Бугского вала».  
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